

Исторические параллели в судьбах университетских библиотек Одессы и Харькова

Березюк Н. М.

Березюк Н. М. Исторические параллели в судьбах университетских библиотек Одессы и Харькова. В статье с использованием юбилейных изданий библиотек Одесского и Харьковского университетов, а также архивных материалов рассматриваются отдельные аспекты общего исторического прошлого библиотек. Цель статьи – обратить внимание специалистов на недостаточно разработанные направления исследований в контексте региональной истории библиотечного дела.

Ключевые слова: Харьковский учебный округ, библиотека, Харьковский и Новороссийский университеты, книгообмен.

Березюк Н. М. Історичні паралелі в долях університетських бібліотек Одеси та Харкова. В статті з використанням ювілейних видань бібліотек Одеського та Харківського університетів, а також архівних матеріалів розглядаються окремі аспекти спільного історичного минулого бібліотек. Мета статті – звернути увагу спеціалістів на недостатньо розроблені напрямки дослідження в контексті регіональної історії бібліотечної справи.

Ключові слова: Харківський учбовий округ, бібліотека, Харківський та Новоросійський університети, книгообмін.

Berezyuk N. Historical Parallels in the Fortunes of University Libraries of Kharkiv and Odessa. In the paper some aspects of the common history of University Libraries of Kharkiv and Odessa on the base of jubilee editions of as well as the archive materials are investigated. Paper's goal is to attract the specialists' attention to the inadequately researched directions of investigation in the context of the regional history of libraries.

Key words: Kharkiv educational district, library, Kharkiv and Novorussian universities, book-exchange.

195-летие одной из старейших университетских библиотек Украины, которое недавно отметила Научная библиотека Одесского национального университета имени И. И. Мечникова, стало поводом к осмыслению общности исторического прошлого двух крупнейших национальных книгохранилищ Украины: библиотеки ОНУ имени И. И. Мечникова и библиотеки Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина. Подготовленные их специалистами и изданные к юбилеям библиотек историко-библиотечные исследования позволяют в силу многоаспектности темы только

обозначить отдельные исторические параллели в их становлении и развитии.

Тесные связи Харькова и Одессы в начале XIX в. в значительной мере определило то обстоятельство, что до 1823 г. все учебные заведения Новороссийского края входили в Харьковский учебный округ и находились в подчинении его попечителя. Непосредственное руководство учебными заведениями осуществлял училищный комитет, возглавляемый ректором университета. Ректоры, профессора университета регулярно посещая учебные заведения края в качестве визитаторов, контролировали учебную документацию, финансовую и хозяйственную деятельность, оказывали необходимую помощь «...дабы порядок учения соблюдаем был везде неослабно» [12, §160].

Одним из направлений деятельности университета было обеспечение учебных заведений округа учебными пособиями. Устав Харьковского университета гласил: «В университетской типографии печатаемы быть должны преимущественно книги, относящиеся к наукам, преподаваемым в университете и в училищах его округа» [12, §176].

С организацией в 1805 г. типографии поступления книг из Харьковского университета в учебные заведения округа стали регулярными. К сожалению сведений об этой важной стороне деятельности Харьковского университета в связи с отсутствием архива практически не сохранилось. Тем ценнее для нас архивные разыскания и исследования старшего научного сотрудника библиотеки ОНУ Е. В. Полевщиковой [9, с. 29-99], связанные с комплектованием библиотек Новороссийского учебного округа.

Уже в 1810 г. «...библиотека коммерческой гимназии Одессы насчитывала 70 названий в 100 томах, почти исключительно состоявших из периодических изданий, речей, говоренных в Харьковском университете и обозрений публичных лекций в нем же» [9, с. 30]. Интересно, что правление университета рассылало в подведомственные учебные заведения реестры книг и ландкарт, предназначенные для продажи учащимся, предоставляя возможность заказать необходимое количество экземпляров. Подобные реестры уже в начале XIX в. были формой сбора предварительного заказа на книгу. Вот уже действительно, новое – хорошо забытое старое! Библиотеки учебных заведений кроме «неподвижной» или основной части фонда имели еще и так называемую «подвижную», состоящую из книг, подлежащих продаже. Литература в округ поступала из Харьковского университета и книжного магазина главного правления училищ.

Училищный комитет интересовался также состоянием каталогов библиотек 12 февраля 1816 г. профессор Харьковского университета Г. П. Успенский направил директору коммерческой гимназии О. М. Флуки предписание о том, чтобы в каталогах «представляемых о

пожертвованных книгах указывался год, место издания, формат, имя издателя и в каком переплете» [9, с. 31].

По рекомендации училищного комитета в феврале 1816 г. гимназия подписалась и оказала содействие в распространении в Одессе первого на Украине литературно-художественного и научного журнала «Украинский вестник». В журнале впервые на украинском языке публиковались подборки произведений П. Гулака-Артемовского.

Созданный в Одессе в 1817 г. Ришельевский лицей объединил в себе ряд существовавших учебных заведений и фонды их библиотек «Каталог книгам, находящимся в фонде основной библиотеки Ришельевского лицея» [9, с. 60-95], включенный в исследование Е. В. Полевщиковой, дает представление о содержательном, языковом, хронологическом составе фонда, о наличии в библиотеке лицея изданий типографии Харьковского университета. В «Ведомости о книгах подвижной библиотеки лицея 1823–1824 гг.» [9, с. 57] в разных количествах представлены учебники профессоров Харьковского университета И. С. Рижского, А. И. Стойковича, И. П. Каменского, Ф. Гизе и др. Необходимо отметить, что пособиями, подготовленными учеными Харьковского университета, пользовались по рекомендации Министерства просвещения и другие университеты России. Более половины из полученных лицеем изданий и в настоящее время хранятся в книгохранилище Одесского университета.

Библиотека Ришельевского лицея долгое время не могла привести в надлежащий порядок переданные ей фонды коммерческой гимназии и мужского благородного института. В 1820 г. посетивший её в качестве визитатора учебного округа ректор Харьковского университета В. Я. Джунковский в докладе по итогам проверки подверг резкой критике руководство лицея за состояние библиотеки. В марте 1823 г. профессор университета А. И. Дудрович в рапорте по итогам визитации отмечал неудовлетворительное состояние лицейской библиотеки, отсутствие каталога. На семь лет затянулась передача фонда библиотеки от библиотекаря Н. С. Черемисина библиотекарю И. Ф. Гриневичу, лишая преподавателей возможности пользования книгами. Неожиданностью для нас было то обстоятельство, что оба библиотекаря были выпускниками Харьковского университета: адъюнкт, а впоследствии профессор греческой и латинской грамматики Н. С. Черемисин и магистр, а впоследствии профессор латинской и российской словесности И. Ф. Гриневич.

Исследования Е. В. Полевщиковой впервые приоткрыли страницу, связанную с неизвестной стороной деятельности Харьковского учебного округа, его несомненно позитивным влиянием на культурное развитие края. Однако, в условиях второй половины XIX в., когда значение науки в развитии общества возрастало, библиотеки учебных заведений Одессы уже не могли удовлетворять самые необходимые потребности читателей.

Открытие в 1865 г. третьего в Украине (после Харьковского и Киевского) Новороссийского университета было насущной потребностью в подготовке специалистов для интенсивно развивающегося юга Российской империи.

В истории науки наши университеты тесно связаны именами выдающихся ученых выпускников и профессоров Харьковского университета: И. И. Мечникова, В. И. Григоровича, Л. С. Ценковского, В. В. Заленского, Б. М. Ляпунова, А. И. Кирпичникова и многими другими, внесшими большой вклад в отечественную науку. «Главные силы, – как писал историк Новороссийского университета, – притекали из Петербурга, Москвы, Харькова, Казани, Киева» [5].

Первым ректором Новороссийского университета в 1865 г. был назначен заслуженный профессор Харьковского университета, известный математик Иван Дмитриевич Соколов. В 1903–1905 гг. ректором университета был профессор нашего университета филолог А. Н. Деревицкий, впоследствии попечитель Новороссийского округа. В 1866 г. проректором университета был заслуженный профессор, почетный член Харьковского университета, бывший его ректором в 1839–1841 гг., юрист А. В. Куницын. Профессора Харьковского университета, ряд из них по рекомендации Н. И. Пирогова, возглавили ведущие кафедры вновь созданного университета.

Почетными членами Новороссийского университета стали выдающиеся выпускники и профессора Харьковского университета В. И. Григорович, И. И. Срезневский, Н. Н. Бекетов, С. В. Пахман, Л. С. Ценковский [5, с. VI, 2-я паг.].

Библиотека Новороссийского университета, унаследовавшая фонды Ришельевского лицея, к открытию университета имела в своем фонде 28500 томов. Кроме того, университету была передана студенческая библиотека лицея, созданная в 1838 г., с общим фондом 4930 томов. В её составе были 1600 томов, переданных известным ученым-хирургом, инициатором преобразования Ришельевского лицея в университет Н. И. Пироговым. Нельзя не отметить, что «стартовый» фонд библиотеки Харьковского университета составлял к 1805 г. – 3219 книг [1, с. 11]. Так что в этом отношении библиотека Новороссийского университета была в лучшем положении. Однако понимая потребности в литературе будущего университета, Н. И. Пирогов в докладной записке «О ходе просвещения в Новороссийском крае и о вопиющей необходимости преобразования учебных заведений» писал, что «...ученые журналы до сих пор совсем не выписывались. Библиотека лицея существует только по имени» [5, с. 21].

В канун открытия университета 26 апреля 1865 г. попечитель Одесского учебного округа А. А. Арцимович ходатайствовал перед Министерством народного просвещения о передаче из других книгохранилищ дублетов литературы для вновь создаваемого университета «ввиду незначительности для высшего учебного

заведения числа книг библиотеки лица, и в особенности, крайнюю бедность некоторых отделов оной». Совет Харьковского университета 4 мая 1865 г. принимает решение об оказании помощи молодому университету [7, С. 2]. С начала создания библиотеки её фонд в значительной степени прирастал пожертвованиями князя М. С. Воронцова, графа А. Г. Строганова, Н. К. Шильдера и многих других.

Дарили библиотеке свои книги, книжные собрания и ученые Харьковского университета, перешедшие на работу в Новороссийский университет. Начало именным фондам библиотеки положил выпускник Харьковского университета, один из основателей славяноведения в России профессор В. И. Григорович, подаривший около 1 тыс. томов, в том числе рукописи и редкие издания. Профессор И. А. Свиридов подарил 629 томов, в т.ч. литературы по медицине, профессор В. И. Шерцль – 100 томов, профессор П. П. Цитович – 180 томов, список этот можно продолжить.

Традиция дарения книг и личных коллекций университетам империи на стадии их возникновения во второй половине XVIII в. способствовала быстрому росту фондов университетских библиотек и в последующее время.

Подготовленная и изданная в 2005 г. замечательная книга «Дарители научной библиотеки Одесского (Новороссийского) университета 1865–1920» восстановила сведения об индивидуальных и коллективных дарителях, в том числе и неизвестные нам данные о роли в создании её фонда харьковских ученых и университета в частности. Харьковский университет за период с 1867 по 1898 г. направил в Одессу 130 наименований своих изданий, занимая третье место после Московского и Санкт-Петербургского [2].

Составители этого издания указывают, что «библиотека Новороссийского университета участвовала в книгообмене со всеми университетами дореволюционной России [2, с. 226]. Однако структурно относят поступившие по обмену книги во II часть – «организации-дарители». Известно, что в библиотеке существовал специальный журнал для записи книг, поступивших в обмен или дар [13, с. 193]. Впрочем, записи в ней, вероятно, не всегда позволяли установить конкретный источник поступления.

Такая же ситуация складывалась и в библиотеке Харьковского университета. Её материальные книги делились на «покупку» и «дары». К последним относились книги, получаемые бесплатно, в т.ч. частные пожертвования и издания, присылаемые организациями. Только в 1850 г. в «Правилах для библиотеки Харьковского университета» было записано: «Книги для библиотеки могут быть приобретаемы... покупкою и иногда меною... Библиотекарь университета делает соглашение с меновщиком о том, какие книги должен отдать библиотеке и какие взамен того он имеет получить от сей последней».

Сказано и об условиях обмена: «Мена книг с частными лицами и общественными библиотеками должна производиться по оценке на основании лавочных каталогов» [10, с. 2]. Вероятнее всего, это касалось обмена дублетами, фонды которых к тому времени сформировались в университетских библиотеках.

В фонде нашей библиотеки встречаются издания университетов России первых десятилетий XIX в. со штампом «обмен». Мы попытались сверить имеющийся у нас единственный «Каталог библиотеки Новороссийского университета (т. 2, физико-математический факультет)» 1884 г. с «Каталогом изданий типографии имп. Харьковского университета». Сверка позволила убедиться в том, что издания нашего университета по естественным наукам поступали в фонд её библиотеки достаточно регулярно, но был ли это книгообмен в современном понимании этого термина, сказать трудно. К сожалению, ни в одной из работ, посвященных истории Харьковского университета и его библиотеки, нет данных о книгообмене. Хронологически первой книгой, поступившей в Ришельевский лицей, был учебник И. С. Рижского «Введение в курс словесности» (1806 г.). Из истории библиотеки Казанского университета известно, что первые издания типографии Харьковского университета поступили в её фонд в 1809 г. Вопрос о дате начала книгообмена, его принципах, истории остаётся не изученным. *Представляется, что он мог бы стать одним из направлений совместных усилий специалистов в рамках регионального историко-библиотечного исследования.*

С определенной долей уверенности можно утверждать, что начало регулярного книгообмена наших библиотек относится ко второй половине XIX в., к периоду, связанному с выходом повременных изданий университетов. Книгообмен становится контролируемым и, как сказали бы сейчас, прозрачным. В 1867 г. вышел первый том «Записок Новороссийского университета». Их полный комплект за весь период издания (1867–1909, 1914) представлен в фонде нашей библиотеки, равно как и «Записки Одесского общества естествоиспытателей», «Летописи историко-филологического общества», «Летописи магнитно-метеорологической обсерватории», «Записки математического отдела общества естествоиспытателей». Интересно, что Одесское Новороссийское общество естествоиспытателей все получаемые в обмен на свои «Записки» издания передавало библиотеке университета» (число их достигало ежегодно 2000) [13].

С 1874 г. начали издаваться «Записки императорского Харьковского университета», ставшие основной базой книгообмена. «...Материальный приход, который давали университету «Записки», всегда заключался в повременных изданиях, какие получались университетом в обмен на «Записки», которые значительно сокращали расход на выпуск журналов», – писала проф. С. М. Кульбакина в очерке «Редакционный комитет по

изданию «Записок Харьковского университета» [1, с. 35]. Количество экземпляров, предназначенных для обмена, росло и в 1905 г. составляло 150. «Записки» регулярно направлялись в Новороссийский университет в течение всего периода их издания (1874–1882, 1892–1919). Эти периодические издания способствовали обмену научной информацией и были очень востребованы.

В Харьковском университете обменом «Записками» с другими университетами занималась библиотека. В предисловии к «Каталогу библиотеки имп. Новороссийского университета», упоминаемом нами выше, читаем обращение: «Редакции периодических изданий, которые пожелали бы выступить с редакцией «Записок...» в обмен своими изданиями, благоволят обращать свои заявления в Правление имп. Новороссийского университета» [4, с. 2]. Возможно, этот обмен осуществлялся через библиотеку.

К началу XX в. наши библиотеки вошли в число крупнейших академических библиотек России. Фонд библиотеки Новороссийского университета к 1913 г. составлял 314153 ед. хр. [13, с. 168], Харьковского университета 258094 (вместе с фондами студенческих библиотек) [13, с. 146].

В докладе Е. Н. Добржинского «Положение русских академических библиотек» на Первом Всероссийском съезде по библиотечному делу (Санкт-Петербург, 2 июня 1911 г.) наши библиотеки отмечались в числе шести библиотек России из 39, приславших анкеты, как имеющие отдельные здания, обособленные книгохранилища, большие фонды, необходимую систему каталогов, четко поставленный учет фонда и выдаваемых книг [3, с. 59-72].

Интересная страница в истории наших библиотек связана с библиотекарем Новороссийского университета П. С. Шестериковым. Известный ботаник, исследователь флоры Юга России он был последним библиотекарем Новороссийского университета и первым её советским директором (1885–1920 г.). С его именем в истории библиотеки связано начало её научной деятельности. Он был инициатором создания Одесского библиографического общества, содействовавшего развитию теории и практики библиографической работы. 36 выпусков «Известий Одесского библиографического общества», вышедших за непродолжительный период деятельности (1913–1917 г.), объединили вокруг себя большой круг ученых-литераторов, библиографов Украины, организаторов библиографической работы. «Известия...» сохранили для потомков историю библиографии в Украине того периода, ценнейшие краеведческие библиографии и указатели литературы.

В 1913 г. Правлением Новороссийского университета П. С. Шестерикову было поручено принять в Петербурге библиотеку покойного сенатора С. В. Пахмана. Одновременно он получил разрешение ознакомиться с состоянием библиотечного дела в России. Он

посетил 23 крупных библиотеки, в т.ч. Императорскую публичную библиотеку Академии наук, библиотеку Вольного экономического общества, 13 университетов и других учебных заведений. С целью облегчения своей миссии П. С. Шестериков предварительно разослал в библиотеки анкету. 19 июля 1913 г. он прибыл в Харьковский университет и, как писал: «Застал библиотекаря Рубинского, который обстоятельно ознакомил меня с библиотекой... Благодаря его чрезвычайной любезности я получил в Одессе ответ на мои анкетные вопросы, столь обстоятельные, что все дело постановки рисуется мне как на ладони» [13, с. 141-157].

Вероятно, между П. С. Шестериковым и К. И. Рубинским сложились теплые, дружеские отношения. В фонде библиотеки хранятся две книги П. С. Шестерикова, подаренные библиотеке: «Материалы для флоры юго-западной части Одесского уезда» (1894) и «Определитель растений окрестностей Одессы» (1912). На последней – автограф «Многоуважаемому К. И. Рубинскому от автора». Возможно, К. И. Рубинский подарил коллеге свою книгу «Библиотека Харьковского университета за 100 лет ее существования», изданную к 100-летию Харьковского университета.

Результатом этой поездки стала не только благополучно доставленная библиотека покойного сенатора С. В. Пахмана (одного из самых больших частных пожертвований – 3903 тт.), но и подготовленная П. С. Шестериковым книга «Постановка библиотечного дела в университетских и некоторых других библиотеках России» [13], посвященная 50-летию Новороссийского университета.

Книга эта включала в себя 23 очерка о крупнейших библиотеках России. Очерк П. С. Шестерикова о библиотеке Харьковского университета содержал сведения из ее истории, обстоятельную характеристику всех направлений деятельности. Приведенные в книге образцы бланковой документации, формы учетных документов, сведения о штатах, распределении обязанностей «служительского» персонала, зарплаты остаются единственными свидетельствами для историков библиотеки.

Книга П. С. Шестерикова – уникальная историко-библиотечковедческая работа, дающая объективное представление состояния и организации деятельности крупнейших библиотек России конца XIX – начала XX вв. Так и не имевшая аналогов в истории библиотечного дела, она всегда будет востребована.

Я много раз держала в руках эту книгу. Но только недавно обнаружила еще одно, связующее наши библиотеки имя – С. В. Пахман. Он был профессором кафедры гражданского права Харьковского университета. Почетный член пяти российских университетов (Санкт-Петербургского, Казанского, Харьковского, Св. Владимира и Новороссийского), С. В. Пахман был известен своими трудами среди

правоведов России. В Харькове участвовал в разработке Устава российских университетов в начале 1860-х гг. Устав 1863 г. ввел в университеты новое учреждение – университетский суд. Первым его главой в Харьковском университете стал С. В. Пахман, пользовавшийся огромным уважением студентов и преподавателей. Его переход в связи с избранием профессором Санкт-Петербургского университета Совет Харьковского университета рассматривал как крупную потерю.

В библиотеке Харьковского университета С. В. Пахман был одним из активных членов библиотечной комиссии, возглавляемой профессором И. К. Коссовым. Работавшая в течение 1861–1866 гг. комиссия выполнила огромную работу по созданию печатного систематического каталога фонда университетской библиотеки. Составителем 3 отдела каталога «Правоведение и политические науки» был профессор С. В. Пахман. Разработанная им схема отдела, принятая детализация рубрик были впоследствии использованы при издании продолжения этого каталога (1891 г.), а также при создании первого подвижного систематического каталога [1, с. 30-31].

Перелистывая страницы замечательного биографического словаря ОНУ имени И. И. Мечникова «Професори Одеського (Новоросійського) університету» 2005 р., я встречала имена многих ученых, которые вошли не только в историю отечественной науки, но и в историю старейшей университетской библиотеки – библиотеки Харьковского университета. Это его профессора, трогательно любившие книгу, библиотеку, отдавшие библиотеке много сил и времени: библиотекари и помощники библиотекарей, члены библиотечных комиссий, составители каталогов, документов, регламентирующих деятельность библиотеки, разрабатывавших практические вопросы организации её фондов. В условиях начала XIX в., когда библиотковедения как науки еще не существовало и не было специалистов, имевших опыт работы в университетских библиотеках, значение вклада ученых в становление библиотеки трудно переоценить. Авторитет их в университете был высок. Свидетельством тому тот факт, что пять библиотекарей (В. Я. Джунковский, А. Ф. Павловский, В. С. Комлишинский, И. П. Щелков и А. С. Питра) в разное время были ректорами Харьковского университета, а библиотекарь А. А. Дегуров – ректором Санкт-Петербургского университета.

Библиотекари Л. Я. Белен де Баллю, А. Ф. Павловский и И. П. Щелков были избраны почетными членами Харьковского университета.

Не случайно, что перешедшие в Новороссийский университет профессора Л. С. Ценковский, В. И. Щерць, П. П. Цитович, А. И. Кирпичников, В. К. Надлер, Н. Д. Пильчиков и другие, имевшие опыт работы в университетской библиотеке, внесли свой вклад в организацию деятельности библиотеки Новороссийского университета на разных этапах её развития.

Значение вклада ученых в становление и развитие университетских библиотек не скрыто от нас временем. Этот малоизученный аспект региональной истории библиотечного дела ждет своего исследователя.

Уходил в прошлое XIX век, университетские библиотеки стояли на пороге новой эпохи, вместе с которой начиналась новая страница их истории..

Примечания

1. *Березюк Н. М.* Библиотека Харьковского национального университета им. В. Н. Каразина за 200 лет (1805–2005) / Н. М. Березюк, И. Г. Левченко, Р. П. Чигринова. – Х., 2006.
2. *Дарители* Научной библиотеки Одесского университета (Новороссийского) (1865–1920): Материалы к истории Одесского национального университета им. И. И. Мечникова. – Одесса, 2005.
3. *Добржинский Е. Н.* Положение русских академических библиотек по данным анкеты: Докл., прочит. на заседании 2 июня 1911 г./ Е. Н. Добржинский// Труды Первого Всерос. съезда по библиотечному делу, сост. в Санкт-Петербурге с 1 по 7 июня 1911 г.: В 2 ч. – СПб., 1912. – Ч. 2. – С. 59–72.
4. *Каталог* библиотеки Новороссийского университета. Т. 2. (Физико-математический факультет)/ изд. под наблюдением орд. проф. А. А. Кочубинского. – Одесса, 1884–1887.
5. *Маркевич А. И.* Двадцатипятилетие императорского Новороссийского университета: историческая записка и академические списки/ А. И. Маркевич. – Одесса, 1890.
6. *Наукова бібліотека* Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова: Історичний нарис до 185-річчя заснування / відп. ред. В. А. Сминтина; заст. ред. М. О. Подрезова; авт. кол. А. В. Зайченко, Н. В. Мусієнко, О. В. Полєвщикова та ін. – Одеса, 2002.
7. *О передаче* Новороссийскому университету дублетных книг библиотеки Харьковского университета // Протоколы заседаний Совета Харьк. ун-та. – 1865. – № 5. – С. 2.
8. *Подрезова М. О.* Науково-дослідна діяльність університетської бібліотеки: Історія розвитку, традиційні напрямки та сучасні пріоритети/ М. О. Подрезова// Вісн. Одес. ун-ту. – 2007. – Т. 12. Вип. 4. Бібліотекознавство, бібліографія, книгознавство. – С. 10–27.
9. *Полєвщикова Е. В.* Библиотека Ришельевского лица в 1817–1828 гг. (по материалам Гос. архива Одесской области) / Е. В. Полєвщикова// Вісн. Одес. ун-ту. – 2007. – Т. 12. Вип. 4. Бібліотекознавство, бібліографія, книгознавство. – С. 29–95.
10. *Правила* для библиотеки Харьковского университета. – Х., 1850.
11. *Професори* Одеського (Новоросійського університету). Біогр. словник. – Вид. 2, доп./ Відп. ред. В. А. Сминтина, заст. відп. ред.

- М. О. Подрезова; Упоряд. та бібліогр. ред.: В. П. Попруженко, В. В. Самодурова. – Вид. 2 доп. – Одеса, 2005.
12. *Устав императорского Харьковского университета, 1804 // Период. сочинения об успехах нар. просвещения. – 1805. – № 10. – С. 225–290.*
13. *Шестериков П. С. Постановка библиотечного дела в университетских и других библиотеках России / П. С. Шестериков. – Одесса, 1915.*

© Березюк Н. М., 2010

Навчальна міграція сільського населення до Харкова (1945–1991 рр.)

ІВАНОВ С. Ю.

Іванов С. Ю. Навчальна міграція сільського населення до Харкова (1945–1991 рр.). У статті на основі опублікованих документів, літератури з проблеми міграції, статистичних даних, архівних матеріалів робиться спроба простежити міграцію сільського населення на навчання до Харкова. Встановити обсяг цієї міграції, її причини та вплив на зміни чисельності населення міста і робітників у досліджувані роки.

Ключові слова: міграція, трудові ресурси, сільське населення, фабрично-заводське навчання, спецнабір.

Иванов С. Ю. Учебная миграция сельского населения в Харьков (1945–1991 гг.). В статье на основе опубликованных документов, литературы по проблеме миграции, статистических данных, архивных материалов делается попытка проследить миграцию сельского населения на учебу в Харьков. Установить объем этой миграции, ее причины и влияние на изменение численности населения города и рабочих в исследуемые годы.

Ключевые слова: миграция, трудовые ресурсы, сельское население, фабрично-заводское обучение, спецнабор.

Ivanov S. Y. Study Migration of Rural Population to Kharkov (1945–1991). In the paper presented the attempt to follow migration of rural population for study in Kharkov is done on the basis of the documents published, statistical data and archive materials. The task is to state the volume of that migration, its reasons and influence on the changes in the number of town population and man power in the years study.